Mix zadaniowy

1.1

Zadania na dzien dobry

. Ambasadorow 2009 panstw posadzono przy okraglym stole, na ktérym umieszczone sg propor-

czyki panstw. Niestety zaden ambasador nie siedzi przy proporczyku swojego panstwa. Uzasadnij,
ze mozna tak obrécié stél, ze co najmniej dwéch ambasadoréw bedzie siedzialo przy witasciwych
proporczykach.

. Dla jakich liczb calkowitych n liczba 1!+ 2!+ ... + n! jest kwadratem liczby calkowitej?

Na ile sposobow da sie pokryé¢ kwadrat 15 x 15 kwadratami 3 x 31 5 x 57

Dany jest graf nieskierowany, pro$ciej mowiac wierzcholki potaczone krawedziami (co najwyzej jedna
krawedz pomiedzy dwoma réznych wierzchotkami, nie ma krawedzi prowadzacych z wierzchotka do
tego samego wierzchotka). Stopniemn wierzchotka nazywamy ilo$é¢ krawedzi wychodzacych z tego
wierzchotka. Uzasadnié, ze pewne dwa wierzchotki maja ten sam stopien.

Zadania kotkowe

. Niech a i b beda wzglednie pierwszymi liczbami naturalnymi. Liczbe naturalng n nazwiemy dobrg,

jezeli istnieja takie liczby caltkowite nieujemne x,y, ze n = ax + by.

(a) Udowodni¢, ze liczba ng = (a — 1)(b — 1) — 1 nie jest dobra,
(b) anp+ 11 kazda wigksza jest dobra.

. Niech p bedzie nieparzysta liczba pierwsza.

(a) Uzasadnij, ze liczba a jest reszta kwadratowa mod p wtedy i tylko wtedy, gdy a7 =1
mod p.
b) Uzasadnij, ze je$li g jest generatorem mod p i a nie jest reszta kwadratowa mod p, to
( j, ze jesli g jest g P ] 3 3 P
(ag)pT_1 =1 mod piw zwiazku z tym ag nie jest generatorem mod p.
Czworokat ABCD jest wpisany w okrag. Punkt M jest $rodkiem przekatnej AC i <AMB =
<AMD. Wykazaé¢, ze MA? = MB - MD.

. Dany jest okrag o oraz punkty A i B. Skonstruowaé okrag styczny do okregu o, przechodzacy przez

punkty Ai B.

Okregi 01 1 09 sa styczne zewnetrznie w punkcie A. Wspélna styczna zewnetrzna tych okregoéw
przecina prosta taczaca ich srodki w punkcie S. Prosta przechodzaca przez S przecina okregi o1 i 02
kolejno w punktach B, C, D, E. Wykazaé, ze kat <BAD jest prosty.



